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Verbale del Consiglio dei S.G.I. - 22 maggio 2021
Svoltosi on line, causa emergenza da Coronavirus

Il Consiglio dei S.G.I. è convocato alle ore 9,30 di sabato 22 maggio, sulla piattaforma stabilita, con il
seguente O.d.G.:

1. Benvenuto ai Fiduciari neo eletti (Letteratura/Insieme in A.A. e Macroregione Sud).
2. Valutazione dei curricula per il f.f. Fiduciario di Collegamento N.E..
3. Considerazioni sulla Conferenza appena svolta.
4. Comunicazione e approvazione deimembri dei Comitati del Consiglio dei S.G.I.

(Amministrativo,Esterno,Interno e Letteratura e Insieme inA.A.).
5. Comunicazione e approvazione dei Responsabili Operativi dei Comitati del Consiglio dei S.G.I..
6. Terzo Settore: aggiornamenti.
7. Sito web: aggiornamenti.
8. Situazione economica.
9. Brochure: aggiornamenti.
10.Varie ed eventuali.

Il Presidente fa constatare a verbale che sono presenti i Fiduciari: Claudio S. (Segretario Nazionale), Letizia P. (Fiduciario
Comitato Interni), Leone L. (Fiduciario Comitato Esterni), Flavio D.A. (Fiduciario Comitato Amministrativo), Maurizio F.
(Fiduciario Letteratura e “Insieme in A.A.”), Giampaolo A. (Fiduciario Collegamento delle Aree del Nord Ovest), Pasquale M.
(Fiduciario Collegamento delle Aree del Sud),Maurizio M. (Fiduciario Collegamento Aree del Centro),Massimo F. (Fiduciario
Euromondiale), e la nostra collaboratrice Monica Saveri.

Il Dott. Paolo Civitelli, FNA, si unirà a noi nel pomeriggio.

Il Presidente prima di affrontare gli argomenti all’o.d.g. ringrazia i presenti per la partecipazione e incarica Letizia P.,
responsabile del Comitato Interno, di svolgere il compito di segretario.

1. Benvenuto ai Fiduciari neo eletti (Letteratura/Insieme in A.A. e Macroregione Sud).
Il Segretario Nazionale dà il benvenuto ai due Fiduciari neo eletti, che dichiarano la loro intenzione di lavorare in
condivisione e collaborazione con il Consiglio.

2. Valutazione dei curricula per il f.f. Fiduciario di Collegamento N.E..
Viene presentato l’unico curiculum arrivato per il servizio di f.f. Fiduciario di Collegamente delle Aree di N.E.
Si rileva come i servizi svolti non siano in linea con le caratteristiche richieste e si ritiene che il C.V. risulti non
idoneo allo svolgimento di questo servizio. Il Consiglio approva all’unanimità.

3. Considerazioni sulla Conferenza dei S.G.I. appena svolta.
Considerando la situazionemolto precaria di contrapposizione di buona parte dei Delegati da cui si era partiti,si esprime soddisfazione
per essere riusciti ad approvare il bilancio e ad eleggere i nuovi Fiduciari.Si comunica che si sta cercando una soluzione consona allo
svolgimento della secondaparte dellaConferenza in presenza,comeda votazioni approvate amaggioranza durante laConferenza del
giorno 8maggio.
L’hotel Continental di Rimini, interpellato dall’Associazione,ha dato la disponibilità ad ospitare la Conferenza dal 1 al 3 ottobre p.v.,
mettendo a disposizione ampie sale per tutte le riunioni. (Questa disponibilità viene meno alcuni giorni dopo lo svolgimento del
Consiglio,quindi ci si avvarrà della disponibilità dell’hotel Litoraneo/Villa Bianca).

Il Fiduciario per gli Interni chiede se la Conferenza del giorno 8 maggio sia da considerarsi chiusa e quando vadano redatti
gli Atti della Conferenza. Viene comunicato dal S. N. che la Conferenza non è terminata e pertanto gli Atti della XXXVII
Conferenza verranno stilati alla chiusura della Conferenza stessa, cioè dopo il 3 ottobre.



Viene proposto un incontro on-line con i Delegati per comunicare la data e il luogo di svolgimento della Conferenza, a cui
segue una ampia discussione sulla opportunità di inviare una comunicazione scritta ufficiale.Si decide per l’incontro on-line,
e successivamente sarà inviata comunicazione ufficiale.
Il Consiglio, dopo ampia discussione, approva a maggioranza.

4. Comunicazione e approvazione dei membri dei Comitati del Consiglio dei S.G.I
(Amministrativo, Esterno,Interno, Letteratura e Insieme in A.A.).

Il Comitato Amministrativo risulta così composto: il Fiduciario Flavio D.A. (Liguria), Monica Saveri (ufficio S.G.I.),
Marco B. (Lombardia), Francesco C. (Lombardia), Luigi V. (Marche).
Il Comitato Esterno risulta così composto: il Fiduciario Leone L. (Veneto), Elena S. (Lombardia), Elisa K.(Lazio),
Vincenzo E. (Campania), Emanuele B. (Liguria).
Il Comitato Interno risulta così composto: il Fiduciario Letizia P. (Lombardia), Mario B. (Veneto), Giovanni B.
(Veneto),Vito R. (Puglia), Michela M. (Toscana).
Il Comitato Letteratura e “Insieme in A.A.” risulta così composto: il Fiduciario Maurizio F. (Marche), Giulia A.
(Abruzzo), Guido N. (Marche) e Davide M. (Veneto), per la Letteratura.

Per “Insieme in A.A.” la composizione è la seguente: Ludovica M. (Sicilia) Direttore Editoriale, Serena F.
(Piemonte), Roberto G. (Lombardia), Raffaella O. (Lombardia).
Il Fiduciario per la Letteratura comunica che l’amica Fabiola L. (Campania), ha dovuto lasciare il Comitato per
motivi personali, e un altro servitore sarà inserito nel prossimo futuro.
Il Consiglio approva all’unanimità.

5. Comunicazione e approvazione dei Responsabili Operativi dei Comitati del Consiglio dei S.G.I.

Comitato Amministrativo: R.O.Marco B.
Comitato Esterno: sarà definito nel prossimo futuro.
Comitato Interno. R.O.Mario B.
Comitato Letteratura. R.O.Giulia A.
Comitato “Insieme in A.A.: Direttore Editoriale Ludovica M.
Il Consiglio approva all’unanimità.

6. Terzo Settore: aggiornamenti.

Per quanto riguarda il Terzo Settore, potrebbero essere proposte nei prossimi mesi alcune modifiche alla legge da parte di
alcune associazioni cattoliche, anche loro molto penalizzate, ma sono accadimenti in divenire, quindi resta inalterata la
nostra decisione di presentare lo Statuto entro i tempi stabiliti (31 maggio), sia all’Agenzia delle Entrare che al Ministero del
Lavoro e delle Politiche Sociali. valutando successivamente la risposta che arriverà dallo Stato.
Si propone di inviare il nuovo Statuto a tutti i Gruppi per conoscenza e adesione attraverso la firma,con modalità da stabilire,
anche per stabilire la consistenza numerica dei Gruppi nel post pandemia. Il Consiglio approva all’unanimità.

7. Sito web: aggiornamenti.

I nuovi amici entrati a far parte del G.d.L.Web stanno lavorando in maniera proficua e con molto entusiasmo.Viene ribadito
che tutto quello che viene pubblicato sul sito dovrebbe essere deciso e approvato dal Consiglio, fatto salvo le pagine di
competenza dei Comitati, gestite direttamente dai Comitati stessi. La proposta avanzata dal G.d.L. di inserire una ricerca
per argomento per i numeri di “Insieme in A.A.” presenti sul sito, sarà valutata e discussa dal Comitato.
Infine, come precedentemente discusso e approvato, le password per accedere al lavoro sul sito, rimangono di competenza
di due persone del G.d.L.

Il Consiglio approva all’unanimità.



8. Situazione economica.

Il Fiduciario Amministrativo comunica che la situazione economica è in continua evoluzione. Il primo trimestre dell’anno si
è chiuso positivamente, alla metà di aprile la liquidità disponibile ammontava a circa 60.000 euro, ma successivamente le
contribuzioni hanno subito un arresto, pertanto si suggerisce cautela nelle spese.

Il Consiglio approva all’unanimità.

9. Varie ed eventuali

Il F.N.A. comunica che la brochure è stata ultimata, con le debite correzioni, ed è pronta per la stampa. Si suggerisce di
inserire la brochure sul sito, alla sezione “professionisti”. Il documento dovrebbe essere messo a disposizione
dell’Associazione ad un costo molto contenuto, come strumento di trasmissione del nostro messaggio all’esterno.

Il Consiglio approva all’unanimità.

Viene proposto di ridurre il costo del Manuale di Servizio con Linee Guida, affinché possa essere maggiormente fruibile,
in particolar modo da parte di chi fa servizio.
Il costo sarà pubblicato sul nuovo listino della Letteratura in una sezione dedicata a:“Letteratura per il Servizio”
Chi avesse già acquistato il MdS ad un costo superiore, verrà rimborsato della differenza al primo acquisto di letteratura.
Il Consiglio approva all’unanimità.

Il Fiduciario per l’Interno comunica che si provvederà all’acquisto delle medaglie, gadget molto richiesto non solo in
occasione del Raduno.

Si apre una ampia discussione sull’opportunità di svolgere in presenza il prossimo Consiglio dei S.G.I. del 17 e 18 luglio, e
si decide di incontrarsi ancora on-line.

Il Fiduciario per l’Interno chiede che ci si informi dal punto di vista legale su chi deve essere convocato per la XXXVII
Conferenza dei S.G.I. seconda parte, a garanzia della validità della Conferenza stessa.

Avendo esaurito gli argomenti all’O.d.G., il Consiglio si chiude alle ore 17,30 di sabato 22 maggio con la Preghiera della Serenità.

Appendice al verbale

Nella convocazione dei Fiduciari partecipanti a questo Consiglio, non si era tenuto conto che la XXXVII Conferenza dei
S.G.I. non è stata chiusa,e che avrà una seconda parte se pur a distanza di mesi dalla prima parte.Come da parere legale,
che sarà riportato per intero nel Verbale del prossimo Consiglio,e come consuetudine di A.A., i Fiduciari neo eletti diventano
operativi dal giorno successivo alla chiusura della Conferenza, cioè dal prossimo 4 ottobre. Quindi a questo Consiglio
avrebbero dovuto partecipare i Fiduciari in scadenza di mandato. Pertanto, tutte le decisioni assunte da questo Consiglio in
merito alla composizione dei Comitati e nomine dei R.O. dei Comitati, saranno sospese fino al termine della Conferenza di
ottobre, e successivamente riconfermate nel primo Consiglio che si svolgerà nello stesso mese.

Il Presidente Il Segretario

Claudio S. Letizia P.



Verbale del Consiglio dei S.G.I. - 13 giugno 2021
Svoltosi on line, causa emergenza da Coronavirus

Il Consiglio dei S.G.I. è convocato alle ore 9,00 di sabato 13 giugno, sulla piattaforma stabilita, con il
seguente O.d.G.:

1. XXXVII Conferenza dei S.G.I. – Rimini, 1-3 ottobre 2021: discussione e approvazione in merito
ai partecipanti alla Conferenza.

2. Lettera alla società MM: discussione e approvazione per stabilire se incaricare l’Avvocato per
occuparsi della pratica del Gruppo “Fraternità” di Milano.

3. Comunicazione e aggiornamenti in merito allo Statuto.
4. Relazioni delle Aree: decisioni in merito.
5. Varie ed eventuali.

Convoca e presiede il Consiglio non calendarizzato il Vice Segretario Nazionale.
Il Presidente fa constatare a verbale che sono presenti i Fiduciari: Maurizio M., Vice Segretario
Nazionale e Fiduciario Collegamento Aree del Centro,Letizia P. (Fiduciario Comitato Interni),Flavio D.A.
(Fiduciario Comitato Amministrativo),Anna Maria O. (Fiduciario Letteratura e“Insieme in A.A.”),Fabrizio
B. (Fiduciario collegamento delle Aree di Nord Est), Giampaolo A. (Fiduciario Collegamento delle Aree
del Nord Ovest), Salvatore D.M. (Fiduciario Collegamento delle Aree del Sud), Massimo F. (Fiduciario
Euromondiale), il Dott. Paolo Civitelli, FNA, e la nostra collaboratrice Monica Saveri. Claudio S.
(Segretario Nazionale) seguirà il Consiglio per un tempo limitato per problemi di salute. Leone L.
(Fiduciario Comitato Esterni), è assente per problemi di connessione.
Sono presenti, senza diritto di voto,Maurizio F.e Pasquale M.,Fiduciari neo eletti e non ancora operativi.
E’ presente alla riunione l’amico Valter C. del Gruppo di Lavoro del Sito Web, per supporto informatico.
Il Presidente prima di affrontare gli argomenti all’o.d.g. ringrazia i presenti per la partecipazione e
incarica Letizia P., responsabile del Comitato Interno, di svolgere il compito di segretario.

1. XXXVII Conferenza dei S.G.I. – Rimini, 1-3 ottobre 2021: discussione e approvazione in merito ai
partecipanti alla Conferenza.Come richiesto al punto 10 del verbale del precedente Consiglio, è stato
chiesto un parere legale sulla validità delle decisioni assunte dalla XXXVII Conferenza dei S.G.I.
svoltasi il giorno 8 maggio 2021 e sulle successive convocazioni della XXXVII Conferenza dei S.G.I.
seconda parte al nostro commercialista Luigi Blasi, che, in collaborazione con il notaio ha dato la
risposta qui sotto riportata:
Buona sera, in merito alla richiesta da voi avanzata sull'argomento in oggetto vi confermo quanto già
anticipato telefonicamente.Il primo incontro assembleare dell'08/05 scorso che ha avviato la Conferenza ha
previsto l'approvazione del bilancio dei servizi generali e del bilancio aggregato come di consueto da parte
dei fiduciari "uscenti" quindi ogni sua delibera è da considerarsi valida così come l'elezione dei fiduciari, la
cui operatività resta però congelata fino al giorno di chiusura della Conferenza (03/10/2021).
Alla luce di questo il Consiglio del 22/05 scorso è da considerarsi puramente interlocutorio e le
deliberazioni assunte dovranno essere confermate il 13/06 prossimo nel Consiglio dai fiduciari, che,per
quanto in uscita, resteranno in carica fino al 03/10 compreso.
Nella speranza di aver chiarito le vostre perplessità, resto comunque a disposizione per eventuali
ulteriori dubbi in merito.
Luigi B.
Alla luce della risposta pervenuta pare evidente che i partecipanti alla XXXVII Conferenza dei S.G.I.
parte 2, debbano essere gli stessi convocati per la parte 1



1.Considerato che, come da lettera di risposta del dott. Blasi, il Consiglio del 22 maggio è da
considerarsi puramente interlocutorio, si propone di dare lettura del verbale, per consentire ai tre
Fiduciari che non erano presenti di esprimere il loro voto sui vari punti all’O.d.G.: 1.Benvenuto ai
Fiduciari neo eletti (Letteratura/Insieme in A.A. e Macroregione Sud). Il Segretario Nazionale dà il
benvenuto ai due Fiduciari neo eletti, che dichiarano la loro intenzione di lavorare in condivisione e
collaborazione con il Consiglio.

2.Valutazione dei curricula per il f.f. Fiduciario di Collegamento N.E..Viene presentato l’unico curiculum
arrivato per il servizio di f.f. Fiduciario di Collegamento delle Aree di N.E. Si rileva come i servizi svolti
non siano in linea con le caratteristiche richieste e si ritiene che il C.V. risulti non idoneo allo
svolgimento di questo servizio. Il Consiglio approva all’unanimità.

3.Considerazioni sulla Conferenza dei S.G.I. appena svolta.Considerando la situazione molto precaria
di contrapposizione di buona parte dei Delegati da cui si era partiti, si esprime soddisfazione per essere
riusciti ad approvare il bilancio e ad eleggere i nuovi Fiduciari. Si comunica che si sta cercando una
soluzione consona allo svolgimento della seconda parte della Conferenza in presenza, come da
votazioni approvate a maggioranza durante la Conferenza del giorno 8 maggio.L’hotel Continental di
Rimini, interpellato dall’Associazione, ha dato la disponibilità ad ospitare la Conferenza dal 1 al 3
ottobre p.v., mettendo a disposizione ampie sale per tutte le riunioni. (Questa disponibilità viene meno
alcuni giorni dopo lo svolgimento del Consiglio, quindi ci si avvarrà della disponibilità dell’hotel
Litoraneo/Villa Bianca). Viene proposto un incontro on-line con i Delegati per comunicare la data e il
luogo di svolgimento della Conferenza, a cui segue una ampia discussione sulla opportunità di inviare
una comunicazione scritta ufficiale. Si decide per l’incontro on-line, e successivamente sarà inviata
comunicazione ufficiale. Il Consiglio, dopo ampia discussione, approva a maggioranza.

4. Comunicazione e approvazione dei membri dei Comitati del Consiglio dei S.G.I. (Amministrativo,
Esterno, Interno, Letteratura e Insieme in A.A.). Il Comitato Amministrativo risulta così composto: il
Fiduciario Flavio D.A. (Liguria), Monica Saveri (ufficio S.G.I.), Marco B. (Lombardia), Francesco C.
(Lombardia), Luigi V. (Marche). Il Comitato Esterno risulta così composto: il Fiduciario Leone L. (Veneto),
Elena S. (Lombardia), Elisa K.(Lazio),Vincenzo E. (Campania), Emanuele B. (Liguria). Il Comitato Interno
risulta così composto: il Fiduciario Letizia P. (Lombardia), Mario B. (Veneto), Giovanni B. (Veneto), Vito R.
(Puglia),Michela M.(Toscana). Il Comitato Letteratura e“Insieme in A.A.”risulta così composto: il Fiduciario
Maurizio F. (Marche), Giulia A. (Abruzzo), Guido N. (Marche) e Davide M. (Veneto), per la Letteratura. Per
“Insieme in A.A.” la composizione è la seguente: Ludovica M. (Sicilia) Direttore Editoriale, Serena F.
(Piemonte), Roberto G. (Lombardia), Raffaella O. (Lombardia). Il Fiduciario per la Letteratura comunica
che l’amica Fabiola L. (Campania), ha dovuto lasciare il Comitato per motivi personali, e un altro servitore
sarà inserito nel prossimo futuro. Il Consiglio approva all’unanimità.

5.Comunicazione e approvazione dei Responsabili Operativi dei Comitati del Consiglio dei S.G.I.
Comitato Amministrativo: R.O. Marco B.; Comitato Esterno: sarà definito nel prossimo futuro;Comitato
Interno.R.O.Mario B.;Comitato Letteratura.R.O.Giulia A.;Comitato “Insieme in A.A.:Direttore Editoriale
Ludovica M. Il Consiglio approva all’unanimità.



6.Terzo Settore: aggiornamenti. Per quanto riguarda il Terzo Settore, potrebbero essere proposte nei
prossimi mesi alcune modifiche alla legge da parte di alcune associazioni cattoliche, anche loro molto
penalizzate, ma sono accadimenti in divenire, quindi resta inalterata la nostra decisione di presentare
lo Statuto entro i tempi stabiliti (31 maggio), sia all’Agenzia delle Entrate che al Ministero del Lavoro e
delle Politiche Sociali, valutando successivamente la risposta che arriverà dallo Stato. Si propone di
inviare il nuovo Statuto a tutti i Gruppi per conoscenza e adesione attraverso la firma, con modalità da
stabilire, anche per stabilire la consistenza numerica dei Gruppi nel post pandemia. Il Consiglio
approva all’unanimità.

7. Sito web:aggiornamenti. I nuovi amici entrati a far parte del G.d.L.Web stanno lavorando in maniera
proficua e con molto entusiasmo.Viene ribadito che tutto quello che viene pubblicato sul sito dovrebbe
essere deciso e approvato dal Consiglio, fatto salvo le pagine di competenza dei Comitati, gestite
direttamente dai Comitati stessi. La proposta avanzata dal G.d.L. di inserire una ricerca per argomento
per i numeri di “Insieme in A.A.” presenti sul sito, sarà valutata e discussa dal Comitato.
Infine, come precedentemente discusso e approvato, le password per accedere al lavoro sul sito,
rimangono di competenza di due persone del G.d.L. Il Consiglio approva all’unanimità.

8. Situazione economica. Il Fiduciario Amministrativo comunica che la situazione economica è in
continua evoluzione. Il primo trimestre dell’anno si è chiuso positivamente, alla metà di aprile la liquidità
disponibile ammontava a circa 60.000 euro, ma successivamente le contribuzioni hanno subito un
arresto, pertanto si suggerisce cautela nelle spese. Il Consiglio approva all’unanimità.

9. Varie ed eventuali Il F.N.A. comunica che la brochure è stata ultimata, con le debite correzioni, ed è
pronta per la stampa. Si suggerisce di inserire la brochure sul sito, alla sezione “professionisti”. Il
documento dovrebbe essere messo a disposizione dell’Associazione ad un costo molto contenuto,
come strumento di trasmissione del nostro messaggio all’esterno. Il Consiglio approva all’unanimità.
Viene proposto di ridurre il costo del Manuale di Servizio con Linee Guida, affinché possa essere
maggiormente fruibile, in particolar modo da parte di chi fa servizio. Il costo sarà pubblicato sul nuovo
listino della Letteratura ad un costo di Euro 5,00 in una sezione dedicata a:“Letteratura per il Servizio”
Chi avesse già acquistato il MdS ad un costo superiore, verrà rimborsato della differenza al primo
acquisto di letteratura. Il Consiglio approva all’unanimità.

Appendice al verbale

Nella convocazione dei Fiduciari partecipanti a questo Consiglio,non si era tenuto conto che la XXXVII
Conferenza dei S.G.I. non è stata chiusa,e che avrà una seconda parte se pur a distanza di mesi dalla
prima parte. Come da parere legale, e come consuetudine di A.A., i Fiduciari neo eletti diventano
operativi dal giorno successivo alla chiusura della Conferenza, cioè dal prossimo 4 ottobre. Pertanto,
tutte le decisioni assunte da questo Consiglio in merito alla composizione dei Comitati e nomine dei
R.O. dei Comitati, saranno sospese fino al termine della Conferenza di ottobre, e successivamente
riconfermate nel primo Consiglio che si svolgerà nello stesso mese.
I Fiduciari Anna Maria O., Fabrizio B. e Salvatore D.M. concordano e votano favorevolmente tutti i punti
presi in considerazione.



Si riprende l’O.d.G. del Consiglio dei S.G.I. del 13 giugno

2. Lettera alla società MM: discussione e approvazione per stabilire se incaricare l’Avvocato di
occuparsi della pratica del Gruppo “Fraternità” di Milano. La pratica in oggetto riguarda la richiesta di
pagamento di una considerevole somma per riscossione affitti e spese condominiali degli anni scorsi,
di cui erano arrivati solleciti già nel 2018, riguardanti il Gruppo “Fraternità” di Milano. Risulta che il
contratto di affitto sia stato disdetto, e le chiavi riconsegnate, come appare da una ricevuta in nostro
possesso. Nonostante le ripetute nostre richieste, la Società MM non ci fornisce copia del contratto di
affitto, e sollecita i pagamenti. A questo punto si ritiene indispensabile l’intervento di un avvocato,
affiancato dal nostro commercialista Dott.Blasi,per fare finalmente chiarezza sulla vicenda. Il Consiglio
approva all’unanimità.

3. Comunicazione e aggiornamenti in merito allo Statuto.Tutte le scadenze sono state ulteriormente
posticipate a maggio 2022, ma abbiamo provveduto comunque alla registrazione dello Statuto presso
il notaio che comunica che questo viene automaticamente depositato presso il Ministero del Lavoro e
delle Politiche Sociali. Naturalmente anche la risposta circa la nostra iscrizione ai RUNTS o le
motivazioni di un eventuale respingimento non saranno disponibili prima del maggio 2022 salvo
ulteriori proroghe.

3. Relazioni delle Aree: decisioni in merito. L’argomento riguarda la richiesta avanzata dal Fiduciario
degli Interni ai Fiduciari del Consiglio circa la possibilità di preparare le relazioni sui sottotemi che erano
stati scelti per il Raduno 2020 che, come tutti sappiamo, non è stato possibile svolgere, così come il
Raduno 2021. Lo scopo è quello di pubblicarle poi sul nostro Notiziario, facendone “Il nostro Raduno
scritto”. Le relazioni dovranno pervenire presso il nostro ufficio e viene proposto e accettato che siano
inserite anche sul nostro sito.

4.Varie ed eventuali. Il Vice Segretario Nazionale comunica che la nostra Associazione è stata invitata
a partecipare al webinar "Dipendenze patologiche: prevenzione, cura e riabilitazione" che si terrà
venerdì 25 giugno dalle ore 11:00 alle 13:00. In occasione del convegno tematico, il Sen.Prof.Ruggiero
Quarto presenterà il disegno di legge A.S. n. 2062 recante "Disposizioni in materia di prevenzione, cura
e riabilitazione degli stati di dipendenza patologica".A questo incontro parteciperà il nostro FNA Paolo
Civitelli, che nell’occasione presenterà la nostra nuova brochure per l’esterno.

Ci è pervenuta una lettera aperta dall’Associazione APM-Heolo,associazione di medici e psicologi, con
interessanti spunti di riflessione per migliorare il rapporto di collaborazione esistente da circa 35 anni.
Si propone che siano il Fiduciario Euromondiale e il FNA ad approfondire gli argomenti proposti.

Il Consiglio approva a larga maggioranza tutti gli argomenti proposti.

Si ricorda che le date di eventuali Consigli non calendarizzati, devono essere preventivamente
concordate con il Consiglio dei S.G.I..

Avendo esaurito gli argomenti all’O.d.G., il Consiglio si chiude alle ore 11,30 di domenica 13 giugno con
la Preghiera della Serenità.

Presidente Il Segretario

Maurizio M. Letizia P.



Verbale del Consiglio dei S.G.I. - 17 Luglio 2021,
svoltosi on line, causa emergenza da Coronavirus.

Il Consiglio dei S.G.I. è convocato alle ore 9,30 di sabato 17 Luglio, sulla piattaforma stabilita, con il
seguente Ordine del Giorno:

1. Approvazione Verbale del Consiglio dei S.G.I.
2. Approvazione Verbale del Comitato per l’Interno dei S.G.I.;
3. XXXVII Conferenza dei S.G.I. - Seconda parte - Rimini, 1-3 ottobre 2021: convocazione,

programma, ecc.;
4. Raduno 2022: comunicazioni in merito;
5. Notiziario S.G.I.: decisioni in merito;
6. Situazione economica;
7. Varie ed eventuali.

Il Presidente comunica che sono presenti i Fiduciari: Maurizio M. (Fiduciario di collegamento per le
Aree del Centro e Vice Segretario Nazionale), Leone L. (Fiduciario Comitato Esterni), Flavio D.A.
(Fiduciario Comitato Amministrativo), Anna Maria O. (Fiduciario Letteratura ed “Insieme in A.A.”),
Giampaolo A. (Fiduciario dei Collegamento per le Aree del Nord Ovest), Fabrizio B. (Fiduciario di
Collegamento per le Aree del Nord Est), Salvatore D.M. (Fiduciario di Collegamento per le Aree del
Sud),Massimo F. (Fiduciario Euromondiale) e la nostra collaboratrice Monica Saveri.

Assenti per motivi personali: Claudio S. (Segretario Nazionale), Letizia P. (Fiduciario Comitato Interni),
Paolo Civitelli (Fiduciario Non Alcolista) – Pasquale M. prossimo fiduciario di collegamento per le Aree
del Sud, eletto nella prima parte della XXXVII Conferenza.
Partecipa senza diritto di voto il prossimo fiduciario Letteratura e Insieme A.A. eletto nella prima parte
della XXXVII Conferenza, Nicola Maurizio F.
E’ presente alla riunione l’amico Valter C. del Gruppo di Lavoro del Sito Web, per supporto informatico.

Il Presidente ringrazia i presenti per la partecipazione e incarica la Fiduciaria Anna Maria O. della
stesura del Verbale.

1) Approvazione Verbale del Consiglio dei S.G.I.: Il Vice Segretario Nazionale legge il verbale del
13.06.21 e, dopo alcune modifiche, viene approvato a maggioranza.

2) Approvazione Verbale Comitato Interni del 19 – 20 Giugno 2021 – dopo aver condiviso col
Consiglio, il verbale è approvato.
Approvazione Verbale Letteratura ed Insieme in A.A. – dopo aver condiviso col Consiglio, il
verbale è approvato.

Il Fiduciario del Comitato Esterno, Leone L., comunica che il verbale del Comitato Esterno verrà
presentato nei prossimi giorni.



3) XXXVII Conferenza dei S.G.I. - Seconda parte - 1-3 ottobre 2021 -dopo ampia discussione
viene approvata la seconda versione del programma, di cui copia in allegato.

4) Raduno 2022: comunicazioni in merito. E’ stato firmato il contratto col Palacongressi,
prorogandolo di un ulteriore anno, in virtù del fatto che quest’anno il Raduno non ci sarà.

5) Notiziario S.G.I. - decisioni in merito – come da M.d.S. (pag. 38/39):
“Il Consiglio dei Servizi Generali è, tra l’altro, responsabile:“della pubblicazione e della
diffusione del Notiziario.”. Si pensa che, pur mantenendo l’autonomia del Comitato Interni, sia
buona cosa condividere col Consiglio, argomenti da pubblicare che vadano oltre i verbali e le
relazioni delle Aree e dei Comitati.
Il Consiglio viene informato che l’ultimo notiziario è stato pubblicato sul nostro sito.

6) Situazione economica: il Fiduciario Amministrativo comunica che la situazione costi e ricavi
continua a essere positiva, con liquidità sotto controllo.

7) Varie ed Eventuali:

a) Per quanto riguarda la partecipazione del Fiduciario Non Alcolista a qualsiasi evento che ci
riguarda, il Consiglio conferma che tale decisione sia da concordarsi tra il Fiduciario stesso e il
Fiduciario per l’Esterno.

b) Richiesta gruppo Prima Tradizione di Lecco: è evidente che se un gruppo non aderisce allo
Statuto di A.A. Italia, non può essere riconosciuto in nessun caso come tale e nemmeno può
usufruire di tutto ciò che l’associazione offre per trasmettere il Messaggio.
Seguirà comunicazione scritta al Gruppo.

c) Viene ribadito che il costo del M.d.S. con Linee Guida sarà di euro 5,00.
d) Ad un amico di A.A. dell’Area Lazio che chiedeva alcuni chiarimenti al Comitato della

Letteratura, la Fiduciaria ha risposto scrivendo che quanto da lui proposto sarà discusso e
preso in considerazione.

Il Consiglio non programma al momento una data per un nuovo incontro, riservandosi di poterlo fare
solo nel momento in cui sarà necessario farlo per motivi urgenti o per nuove situazioni che richiedano
la riunione del Consiglio stesso. La convocazione dovrà rispettare le tempistiche di almeno due
settimane di preavviso.

L’ incontro finisce alle ore 13:00 con la preghiera della Serenità.

Il Presidente Il Segretario
Maurizio M. Anna Maria O.













Verbale dei Comitati Letteratura ed Insieme in A.A. dei S.G.I. 5 e 6 giugno 2021

Sabato 5 giugno 2021 alle ore 14,00 presso la sede dell'Area Emilia Romagna, sita in Via Polese n.25,
a Bologna, si è riunito il Comitato Letteratura dei S.G.I. per discutere il seguente ordine del giorno:

1) Verifica e disponibilità dei membri del Comitato
2) Verifica situazione progetti per l'anno 2021
3) Promozioni e sponsorizzazione Letteratura per l'anno 2021
4) Varie ed Eventuali Erano presenti: Comitato Letteratura Anna Maria O. (Fiduciario uscente) Nicola
Maurizio F. (Fiduciario eletto dalla 37 Conferenza) Giulia A. Davide M. (Membro) Guido N. (Membro)

Apre la riunione del Comitato Letteratura dei SSGG, il Fiduciario Nicola Maurizio F. che legge
l’Enunciato e, dopo aver salutato gli amici, passa subito la parola alla Fiduciaria uscente Anna Maria
O.. Anna Maria esprime la gioia di poter finalmente incontrare gli amici in presenza e comunica che
stiamo vivendo una situazione anomala per via della straordinarietà della Conferenza 2021, che si è
svolta a maggio. Non è ancora chiaro infatti se l’incontro che si terrà ad ottobre per discutere altre
questioni sarà una prosecuzione della 37 o una possibile Conferenza straordinaria.

1) Il Fiduciario Nicola Maurizio indica nella figura di Giulia A. il nuovo Responsabile Operativo. I membri
del Comitato Letteratura sono: Anna Maria O. (Fiduciario uscente) Nicola Maurizio F. (Fiduciario eletto
dalla 37 Conferenza) Giulia A. (Responsabile Operativo) Davide M. (Membro) Guido N. (Membro)

2) Vista l’impossibilità di realizzare il Raduno a causa dell’emergenza sanitaria, i progetti per il 2021
sono rimandati al 2022. In particolare la nuova edizione del Grande Libro sarà ultimata nei prossimi
mesi ed uscirà al Raduno 2022.

3) Il Comitato concorda la promozione dal mese di luglio e fino alla fine dell’anno di “Alcolisti Anonimi”
+ “Il meglio di Insieme in A.A.” a 17,50 euro.
4) Il Fiduciario Nicola Maurizio aggiorna il Comitato sui lavori in corso per la realizzazione di un
magazzino della Letteratura fruibile online, attraverso un programma che faciliti la sua gestione. Gli
amici Davide e Guido collaboreranno riguardo all’aggiornamento della pagina della Letteratura sul sito
di A.A. Italia. Si decide di modificare una volta al mese la frase sulla pagina dedicata ed anche il primo
testo che appare in schermata sul catalogo, in modo da sponsorizzare tutti i testi della nostra
Letteratura. Laddove fosse possibile, il Comitato cercherà di riunirsi online per l’incontro di febbraio.
Il prossimo incontro del Comitato Letteratura è previsto per il 16 e 17 ottobre 2021. I lavori del Comitato
Letteratura si concludono alle ore 19.00 con la Preghiera della serenità.



Domenica 6 giugno 2021, alle ore 09,00 presso la sede dell'Area Emilia Romagna, sita in Via Polese n.
25, a Bologna, prosegue l’incontro dei Comitati, con la riunione del Comitato di Insieme in A.A. dei
S.S.G.G. per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno:

1) Verifica e disponibilità dei membri del Comitato
2) Verifica situazione dei progetti per l'anno 2021
3) Verifica e programmazione per i prossimi numeri della nostra rivista
4) Varie ed eventuali

Erano presenti: Comitato Insieme in A.A. Anna Maria O. (Fiduciario uscente) Nicola Maurizio F.
(Fiduciario eletto dalla 37 Conferenza) Ludovica M. (Direttore Editoriale di Insieme in A.A.) Serena F.
(Membro) Roberto G. (Membro)
Alle ore 09:00 apre la riunione il Fiduciario Nicola Maurizo F. che legge l’Enunciato ed approva l’ordine
del giorno.
1) Il Comitato è così composto:Anna Maria O. (Fiduciario uscente) Nicola Maurizio F. (Fiduciario eletto
dalla 37 Conferenza) Ludovica M. (Direttore Editoriale) Serena F. (Membro-grafica) Roberto G.
(Membro) Raffaella O. (Membro)
Il Comitato pensa di proporre al Consiglio, successivamente alla Conferenza 2022, al termine del
mandato del servizio dell’amica grafica Serena, di continuare ad avvalersi delle sue competenze
attraverso una collaborazione retribuita.

2) Per la realizzazione del progetto di ristampa del N.1 di Insieme in A.A. del 1981, il Comitato chiederà
un preventivo di spesa alla tipografia.

3) Al fine di incentivare l’invio di testimonianze per la rivista si pensa di invitare sin d’ora gli amici a
scrivere testimonianze ‘di Gruppo’ periodicamente o in occasioni speciali, prevedendo incontri specifici
a tema libero. Il Comitato decide di inserire nei numeri della rivista frasi significative riprese
integralmente dalla nostra Letteratura.

4) Per il prossimo anno si sta già pensando di inserire nella rivista testimonianze degli Al-Anon, degli
Alateen, di professionisti del settore, ecc. Si pensa inoltre di proporre agli amici di scrivere
testimonianze che prendano spunto da ‘parole chiave’ riferite a Passi,Tradizioni, Concetti, … al nostro
Programma. In tal senso sarà organizzata una campagna di sponsorizzazione capillare, che arrivi
realmente a tutti gli amici dei gruppi. Verranno inseriti sulla pagina di Insieme in A.A. del sito i numeri
della rivista del 2017 e del 2018. Il Comitato ha visionato il lavoro di un amico riguardo ad un indice
delle testimonianze dei numeri di Insieme in A.A., dal 1980 al 2016, riconducibili a parole chiave e,
ringraziando l’amico, si ripropone di utilizzarlo quando e come sarà opportuno. Il Comitato si impegna
a sensibilizzare i Coordinatori delle Aree affinché il Responsabile della Letteratura ed Insieme in A.A.
preveda nel Comitato un servitore incaricato della sponsorizzazione sia degli abbonamenti sia
dell’invio di nuove testimonianze. Lo stesso potrebbe essere fatto nei gruppi, attraverso un vice del
Rappresentante della Letteratura e di Insieme in A.A..

Laddove possibile il Comitato cercherà di riunirsi online per l’incontro di febbraio. Il prossimo incontro
del Comitato Insieme è previsto per il 16 e 17 ottobre 2021.
L’incontro si è concluso domenica 6 giugno, alle ore 12.00 con la preghiera della serenità. I Comitati
Letteratura ed Insieme in A.A.



Verbale del Comitato Interno dei S.G.I.- 19-20 Giugno 2021

Il Comitato per l’Interno si riunisce in presenza alle ore 9.00 di Sabato 19 Giugno, nella sua piena e
totale autonomia e alla presenza di tutti i suoi membri ad eccezione del Collaboratore operativo Vito
R. della Puglia, assente giustificato, presso la sede dell’Area Emilia Romagna. Il Fiduciario, dopo la
lettura dell’Enunciato, dà inizio ai lavori, ricordando l’ordine del giorno:

1. Indicazioni e organizzazione del Comitato

2. Rivalutazione del documento “La coscienza di A.A.“

3. Stesura relazione sul tema stabilito nel 2020 per Raduno di Rimini da pubblicare sul Notiziario

4. Stesura relazione sul tema della Conferenza e Raduno 2022 “Incomincio da me: la
sponsorizzazione, empatia e responsabilità”

5. Opuscoli sulle riunioni Zoom da pubblicare sul sito

6. Varie ed eventuali (Eventuale Seminario del Comitato con i Comitati Interni delle Aree, o altro)

Per quanto riguarda il primo punto, indicazioni e organizzazione del Comitato, non vi sono
cambiamenti e pertanto si passa al secondo punto, rivalutazione del documento “La Coscienza di
A.A”. Viene deciso di completare tale documento con le parti riguardanti le ultime Conferenze ed
inoltre si cercherà di indicizzare tutti gli Atti delle Conferenze catalogando gli argomenti e le domande
con delle parole chiave: questo lavoro dovrebbe consentire una ricerca rapida ed accurata su un
vastissimo repertorio di documenti. Vista la mole di lavoro e per verificarne tempi, efficacia e
convenienza si è deciso per il momento di indicizzare gli Atti delle Conferenze 2016, 2017, 2018 e
2019. In seguito il Comitato valuterà se proseguire con il lavoro.

Si passa quindi al punto 5 dell’ordine del giorno, inerente gli opuscoli per l’utilizzo di Zoom da
pubblicare sul sito di AA Italia, previa accettazione da parte del Consiglio dei Fiduciari. Gli opuscoli
preparati sono:

Guida per i Partecipanti alle riunioni on-line su Zoom

Guida al Conduttore delle riunioni on-line su Zoom

Guida alla Sicurezza e Protezione nelle riunioni on-line su Zoom.

Queste guide sono state tradotte e adattate da quelle dell’Interguppo A.A. di NewYork.



La riunione, dopo la pausa pranzo delle ore 12.30, riprende alle ore 14.30.

Si passa quindi al Punto 3 dell’odg, riguardante la stesura della relazione sul tema stabilito nel 2020
per Raduno di Rimini da pubblicare sul Notiziario: “I principi sopra le personalità”. Dopo ampia
condivisione che ha come punto di partenza il significato spirituale dei principi di AA, il documento
viene predisposto e completato.

Si passa ora al punto 6, varie ed eventuali, in quanto viene deciso di affrontare il punto 4, riguardante
la stesura della relazione sul tema della Conferenza e Raduno 2022, il giorno successivo, domenica 20
giugno.

Viene valutata la proposta di organizzare una riunione on line con i coordinatori dei Comitati Interni
di tutte le 19 Aree italiane. Il tema potrebbe essere “Analisi della situazione dopo la pandemia e
prospettive per il futuro” e potrebbe tenersi in data da concordarsi nei primi giorni di settembre. Il
Comitato decide di consultare preventivamente ciascun coordinatore per condividere data, orari e
tema. La Fiduciaria Letizia si occuperà della macroarea del Nord-Ovest, Mario e Giovanni del Nord
Est, Michela per quella del Centro e Vito per quella del Sud. Il tema e la data definitivi verranno
comunicati dopo la condivisione con i coordinatori dei Comitati di Area.

La riunione del giorno 19 giugno termina alle ore 18.00.

Alle ore 9.30 di domenica 20 Giugno 2021, dopo la lettura dell’enunciato, il Comitato si riunisce per
l’ultimo punto all’odg, inerente la stesura della relazione sul tema della Conferenza e Raduno 2022,
“Incomincio da me: la sponsorizzazione, empatia e responsabilità.

Nonostante il tema della sponsorizzazione sia già stato trattato in due precedenti Conferenze, si ritiene
necessario riproporlo per approfondirne altri aspetti, anche a conclusione di un percorso introspettivo
proposto negli anni scorsi e inerente ai nostri principi e alla crescita dell’Associazione. La condivisione
sentita e partecipata di tutto il comitato ha consentito di impostare un documento che ci auguriamo
possa essere di spunto e riflessione per tutti, e che sarà disponibile per i primi giorni di ottobre.
Si valuterà se i Seminari di Servizio che si svolgeranno nel mese di novembre potranno essere in
presenza oppure on-line, in base alla situazione epidemica.

Come ultimo punto viene deciso che la prossima riunione in presenza del Comitato potrebbe svolgersi
nel mese di Dicembre in data da definire, soprattutto in base all’evoluzione della pandemia.

La settima è di Euro 120,00 a cui vanno tolti Euro 20,00 che vengono lasciati a titolo di contributo per
l’uso della sala all’Area Emilia Romagna.

Alle ore 12.30 la riunione termina con la Preghiera della Serenità.

Il Comitato per l’Interno dei SS.GG.



Comitato Interno dei S.G.I.

Relazione del comitato per il nostro raduno di Rimini

I princìpi al di sopra delle personalità

Noi di AA abbiamo concentrato tutto il nostro essere nella strada senza uscita del potere della fama e
del successo.Dominati dall’alcool e dall’autogiustificazione,molti di noi hanno inseguito i fantasmi della
presunzione e del denaro fino al disastro,… abbiamo incontrato AA e ci siamo trovati su una nuova via
dove le indicazioni non facevano mai riferimento al potere alla fama e al successo, le nuove indicazioni
dicono: questa è la strada verso la sanità mentale e la serenità…. L’essenza spirituale dell’anonimato
è il sacrificio. Le manie di grandezza e le ipocrisie dovevano essere eliminate, come anche
l’autogiustificazione, l’autocommiserazione e la rabbia. (Linguaggio del cuore pag. 266)

Cosa si intende veramente per principi di A.A.?

Sono i componenti di un delicato e fragile meccanismo che consente di far funzionare la nostra
associazione.Tutti i nostri principi infatti, sono come degli ingranaggi di un orologio, che messi nel posto
giusto e in sincronia fra di loro, fanno funzionare puntualmente ed armonicamente tutti i servizi a tutti i
livelli dell’associazione, preservando gli alcolisti e i servitori dalle loro personalità.

Analogamente ogni azione di servizio è frutto di un delicato equilibrio fra i diversi ruoli.

E’ importante che ogni servitore conosca e svolga il proprio ruolo evitando di contrapporsi
pericolosamente ai ruoli degli altri servitori.

Ad esempio, il diritto di partecipazione del 4 concetto viene garantito dall’esercizio del voto attraverso
la delega di fiducia della seconda tradizione.

La difficoltà che spesso riscontriamo è quella di trovare l’equilibrio fra l’autorità ultima e la
responsabilità delegata. Dovremmo sempre accordare ai nostri leader, in quanto servitori fidati, la
facoltà di decidere entro i limiti dei loro compiti e del loro servizio.

In una associazione dove le parole più ricorrenti sono umiltà, amore, onestà e fratellanza, dovrebbe
essere scontato mettere i principi al di sopra delle personalità.

La comprensione di ciò può richiedere del tempo.Risulterà chiaro quando orgoglio e protagonismo,che si
pensa di avere in dosi moderate, urleranno come bambini capricciosi. Mettere i principi al di sopra delle
personalità è rinuncia, rinuncia a volere per forza vedere la propria frase scritta nella relazione, rinuncia a
vedere la propria idea accolta e condivisa da tutti, rinuncia a considerarsi il migliore in quella circostanza,
il più bravo nel fare quella cosa, il più saggio, il più responsabile, il più leader e non ultimo la pretesa e la
presunzione, per non dire l’arroganza, di voler migliorare l’associazione con i suoi principi.

Rinunciare è doloroso,ma necessario se vogliamo che A.A.continui a crescere e soprattutto ad esserci
per aiutarci a vivere meglio.

Rinunciare al personalismo per il bene di A.A., ma anche per quello personale, è una lezione
importante: spesso il bene personale è nemico del meglio per A.A. e per noi.



Comitato Esterno dei S.G.I.
Relazione del comitato per il nostro raduno di Rimini

Relazione “Servire agli altri mi recupera”
L’attuale Comitato per l’Esterno dei Servizi Generali è formato dal Fiduciario Leone L. e dai membri da
lui scelti in base alle necessità individuate e ai curriculum pervenuti. In effetti, dalla sua costituzione, il
comitato ha individuato quelle che appaiono come le priorità e ha delimitato delle responsabilità
personali al suo interno nel seguirle.

E’ apparso prioritario continuare con attività già avviate in precedenza, come la partecipazione
osservante e silenziosa ai tavoli nazionali di coordinamento tra l’Istituto Superiore di Sanità e il
Ministero della Salute e le ripartizioni territoriali nell’affrontare le problematiche alcol-correlate e
l’organizzazione di una prima Conferenza sull’Alcol a Novembre di 2021.

Invece, un aspetto da sviluppare è la reperibilità delle informazioni, opuscoli, materiale audiovisivo, ed
altro, nell’incontro con le persone fisiche e istituzionali all’esterno di AA è uno degli aspetti che questo
comitato vorrebbe portare a compimento. La costituzione di un Archivio online che permetta ai
Responsabili per il Servizio all’Esterno nelle Aree di accedervi facilmente sembra fondamentale. Così
come la organizzazione della parte dedicata al comitato all’interno del sito di AA Italia.

Una delle attività da continuare è la realizzazione di una riunione di Pubblica Informazione al Sud, per
accedere ai professionisti e alle istituzioni che si occupano già delle problematiche correlate all’alcol e
mettergli in relazione con i gruppi esistenti nelle regioni meridionali italiane. Questa attività, anche se
quasi completamente avviata dal precedente comitato insieme ad altri amici, non è stato possibile
realizzare per via delle restrizioni agli spostamenti a seguito dell’epidemia di Covid19.

Posticipata ma adesso revisionata considerato il proseguimento delle misure di contenimento e le
incertezze riguardo alla fluidità degli spostamenti per i prossimi mesi. In questi momenti il comitato sta
valutando soluzioni alternative, contattando i gruppi delle regioni coinvolte e ascoltando le loro
proposte per riformulare questa importante iniziativa.

Infine,ma non meno fondamentale, il comitato considera basilare la comunicazione fluida con i diversi
attori che conformano l’associazione e che portano il nostro messaggio all’esterno: le aree e i gruppi,
attraverso i loro rappresentanti dedicati. A tal proposito, si è tenuto un seminario online con le Aree e i
Comitati per l’Esterno e si intende tenerne un altro aperto a tutti gli amici dei gruppi a Dicembre 2021,
questa volta per raccogliere le impressioni, difficoltà ed esperienze nell’inserimento della nuova figura
del Rappresentante per l’Esterno del Gruppo, in seguito alle disposizioni della Conferenza e
l’attualizzazione del Manuale di Servizio.

Troppo spesso i servitori dei Servizi Generali rimangono a una distanza difficile da colmare da parte
dei gruppi e dei singoli servitori, che potrebbero trarre beneficio e a loro volta dinamizzare il servizio
svolto dai comitati. Sappiamo bene che metterci al servizio ci recupera in prima persona, intendiamo
questo come l’essere disponibili all’ascolto, ai suggerimenti e alle indicazioni che emanano i nostri
attori fondamentali, i gruppi.



3 Settembre 2021 Comunicazione dal Fiduciario Amministrativo

Cari AAmici, la comunicazione che accompagnava il Primo Trimestrale di quest’anno si chiudeva con
questo paragrafo:“Come prevedibile, dopo tale data, gli incassi hanno subito un rallentamento, mentre la
pandemia rallenta e permette la ripresa di riunioni fisiche, permette anche altri incontri onerosi e in questo
momento di transizione in cui gli incassi frenano e i costi tendono ad aumentare si suggerisce una gestione
sobria e oculata delle spese..…”. La chiusura di questo trimestre conferma quanto su affermato e sembra
ricalcare l’andamento del 2020 con il secondo trimestre che vede un ridimensionamento dell’utile.Purtroppo
i mesi di Luglio e Agosto riproducono l’andamento negativo del 2020 erodendo in modo consistente l’utile
dei primi dueTrimestri. Ci auguriamo che quest’anno la ripresa di un trend positivo inizi già in Settembre, (
mentre nel 2020 l’andamento negativo ha continuato fino a metà Dicembre) e in assenza di altri eventi
negativi, si possa chiudere il 3 trimestre con un saldo positivo. Il Comitato continua a seguire con estrema
attenzione l’evolversi della situazione così come è altrettanto consapevole del Servizio attento e
responsabile svolto da Aree e Gruppi a cui rinnoviamo il ns.

Grazie per la fraterna collaborazione.

Serene 24h.

Fid. Amm. Flavio D.A.











XXXVII Conferenza di A.A.Italia Seconda parte

Rimini 1-2-3 Ottobre

Seminario della Macroregione Sud

25 - 26 Settembre

Tutti gli eventi e i seminari saranno confermati

in base alle restrizioni vigenti.


